

# 滁州日报

中共滁州市委主管主办

2024年3月  
星期四  
农历甲辰年二月十九

28



滁州日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN34-0012  
代号:25-14

第11771期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

## 习近平会见美国工商界和战略学术界代表

新华社北京3月27日电(记者杨依军)3月27日,国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见美国工商界和战略学术界代表。

习近平指出,美国工商界和战略学术界人士在春暖花开之际访华表示欢迎。习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。中美各自的成功是彼此的机遇。只要双方都把对方视为伙伴,相互尊重、和平共处、合作共赢,中美关系就会好起来。今年是中美建交45周年。中美关系史是一部两国人民友好交往的历史,过去靠人民书写,未来更要靠人民创造。中国有句话,从善如登,从恶如崩。希望两国各界人士多来往、多交流,不断积累共识,增进信任,排除各种干扰,深化互利合作,为两国人民带来更多实实在在的福祉,为世界注入更多稳定性。

习近平认真听取了美方代表发言,并对他们关心的问题一一作出回应。

习近平指出,中国经济是健康、可持续的。去年中国经济增速在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率继续超过30%,这是中国人民干出来的,也离不开国际合作。中国的发展历经各种困难挑战才走到今天,过去没有因为“中国崩溃论”而崩溃,现在也不会因为“中国见顶论”而见顶。我们将持续推动高质量发展,持续推进中国式现代化,既让中国人民不断过上更好生活,也为世界可持续发展作出更大贡献。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

(下转第四版)

## 春天里,绘就更美的“诗和远方”

### ——琅琊山景区跻身国家5A级旅游景区综述

全媒体记者张开兴 通讯员梁万余



“环滁皆山也。其西南诸峰,林壑尤美,望之蔚然而深秀者,琅琊也……”

山水琅琊,一座琅琊山,半部滁州史。

首批国家4A级旅游景区、国家级风景名胜区和国家森林公园、全国重点文物保护单位,有“蓬莱之后无别山”“皖东八名胜境”等众多美誉。历史垂青琅琊山,钟灵毓秀,赋予了滁州一张最耀眼的名片。

悠久的历史、厚重的人文、良好的生态……如何化资源为产业、变优势为胜势?市委、市政府敏锐把握国内外旅游发展阶段和消费升级变化,将琅琊山的发展建设放在长三角一体化高质量发展重大战略、重大机遇中去思考、去谋划,按照全域旅游理念去发展、去建设,举全市之力,聚全民之智,高标准、高质量推进国家5A级旅游景区创建工作,力促“琅琊山”成为人人向往的“诗和远方”。

一张蓝图绘到底、一棒接着一棒跑,梦圆“5A”,破茧成蝶。

2024年2月6日,文化和旅游部发布公告,滁州琅琊山景区正式确定为国家5A级旅游景区。滁州,实现了国家5A级旅游景区“零”的突破。

沸腾了滁州人的“朋友圈”,也澎湃了滁州这座城的“朋友圈”。龙年春节,新创成5A的琅琊山景区倍受游客青睐,假期接待游客20.5万人次,同比增长138%。

#### 集一城之力,铸“滁城之魂”

2016年8月3日,琅琊山风景区创建5A级旅游景区动员大会召开,追赶“5A”的大幕拉开。

这是一次一往无前的冲刺,一次举全市之力、集全民之智、用非常之功的奔赴。《滁州市国民经济和社会发展第十四个五年

规划和2035年远景目标纲要》明确提出,要把琅琊山打造成“滁城之肺”“滁城之魂”。

落实,规划需先行;从“4A”走向“5A”,顶层设计,统筹谋划、高位推动,是必走之路。

人与山、水与城相融,突出彰显这一空间特色,我市推进修编了新一轮《琅琊山风景名胜区总体规划(2021-2035)》,同步推进“多规合一”和清流关等重点片区规划编制,积极做好总体规划与城市国土空间总体规划的衔接,为琅琊山“东融、南扩、西拓、北连”明确了发展方向、发展定位和发展空间。

不创则已,创则必成。面对全市人民的热切期望,琅琊山景区上下深知,创建国家5A级旅游景区,琅琊山没有退路,唯有前行,必须压实责任,志在必得。这也是市委、市政府主要负责同志多次对琅琊山景区上下的期盼所在。

创建伊始,我市就成立由市委、市政府主要负责同志任双组长,市政府分管负责同志等为副组长,全市40余家单位负责人为成员的高规格领导小组,为创建工作提供了强有力的组织保障。

(下转第四版)

## 翻开滁州文旅事业发展新篇章

李朝阳



“十年磨一剑,今日把示君。”滁州市琅琊山景区被文化和旅游部正式确定为国家5A级旅游景区,这是全市文旅发展史上大事喜事,为滁州文旅事业发展翻开新的篇章。在多年的5A创建过程中,全市上下同心协力、矢志不渝,凝练出坚定不移、竭诚为民、团结一心的“创5A精神”,展示了滁州人百折不挠、锲而不舍的性格,必须发扬光大。

“创5A精神”是坚定不移的不懈追求。自2003年获批国家4A级旅游景区之时起,琅琊山景区就开始向着新的更高目标进发。中国特色

社会主义进入新时代,创建国家5A级旅游景区工作跑出了“加速度”,从历年市政府工作报告中的大事要事,到“压实责任、志在必得”的临门一脚,全市上下以“咬定青山不放松”的韧劲和“不破楼兰终不还”的拼劲,稳扎稳打做好创建工作。

“创5A精神”是竭诚为民的奉献精神。创国家5A级旅游景区,不为图名声、争噱头,而是市委、市政府始终践行以人民为中心的发展思想,努力打造山水秀美、文旅交融的优美环境,满足人民日益增长的美好生活需要,不断增强人民群众的幸福获得感。在新冠疫情防控工作中,琅琊山景区实行大门免费对外开放,让广大人民群众在与青山绿水的美好共情中进一步增强抗击疫情的信心和决心。

“创5A精神”是团结一心的奋力拼搏。从大

琅琊山建设指挥部到创建国家5A级旅游景区领导小组,从机关党员干部到景区保安保洁,从普通市民到景区导游,全市上下无不一心往一处想,劲往一处使,外争支援、内聚合力,让“醉美滁州、亭好滁州”的口号响彻四方。创建国家5A级旅游景区一路走来,犹如“山间之朝暮”,虽然不时“晦明变化”,但终究“峰回路转”“日出而林霏开”,汗水、泪水交织化为让泉之美酒“泉香而酒冽”。

滁州自古以来文化底蕴深厚,文旅资源十分丰富。全市上下要继续发扬“创5A精神”,深耕文旅产业沃土,培育本土品牌,在制定文旅发展方略、打造文旅融合品牌、提升文旅建设品质上做到稳中有进,锚定打造长三角“四个地”、建设七个强市目标,向着建设文化特色鲜明的长三角区域知名休闲旅游目的地而不断前行。

## 开往春天的列车

3月26日,一列滁宁城际列车在城南花博园站附近行驶。阳春三月,百花齐放,春意盎然,一列列滁宁城际列车在春色里穿行,勾勒出一幅美丽的春日画卷。

全媒体记者卢志永  
特约摄影吕华摄



## 我市调好“四大结构”持续改善大气环境质量

本报讯(全媒体记者包增光)2023年,全市PM2.5平均浓度33.6微克/立方米,连续三年达到国家环境空气质量二级标准,优于年控目标(39微克/立方米)5.4微克/立方米。

调好用地结构。开展“秋冬会战保健康攻坚行动”,依托12个大气网格化系统,深度治理扬尘、餐饮油烟和烟花爆竹等面源污染,2023年共处置环境污染问题398起。积极参与长三角生态环境涉气标准一体化建设,圆满完成杭州亚运会、上海进博会空气质量保障任务。

调好能源结构。促进能源升级优化,2023年

新增新能源产业企业12家,落地光伏及组件项目25个、新能源电池项目20个,累计获批国家级绿色园区2个、国家级绿色工厂9家、省级绿色工厂26家,新增光伏装机容量80兆瓦,战略性新兴产业产值同比增长13%。

调好产业结构。对160家重点涉气企业全面体检,存在问题的94家企业全部限期整改。实行重点涉气生产线“上小时超标、下小时调度”机制,2023年累计3159次,走轨车高点112个,全部交办整改。严控工业企业污染,排查治理全市46家加油站和103家汽修企业挥发性有机物,年销售汽

油量大于5000吨的加油站油气回收自动监控设备实现全覆盖联网。

调好运输结构。用好16套黑烟遥感抓拍和OBD系统,2023年共抓拍187辆黑烟车、88辆遥感超标全部纳入重点监管库,OBDD稳定上线2003辆。落实机动车排放检测与强制维护制度(1/M制度),2023年强制维修机动车3617辆。

全民动员 迅速掀起创建热潮  
确保国家卫生城市首創首成

## 本市要闻

3月26日,“闽商在滁·享·满意”福建(厦门)城市推介会在厦门圆满落幕。活动由市委宣传部主办,旨在全面展示滁州城市形象,集中宣传滁州营商环境及文旅资源,进一步深化滁州与福建的交流与合作。市委常委、宣传部部长李宝君致辞。活动中,企业家们纷纷表

示,滁州有极具吸引力的营商环境,十分愿意到滁州寻求投资发展的机会。据悉,我市多年来与福建保持着良好的交流与合作,下一步将继续擦亮“享·满意”营商环境品牌,并在项目、人才、文化等方面持续探索与沿海城市加大合作力度。

(全媒体记者计成军)

## 学习宣传贯彻全国两会精神

### 毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员杨海燕)今年全国两会上,国务院政府工作报告指出“坚持不懈抓好‘三农’工作,扎实推进乡村全面振兴”,强调“毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果”。记者从市乡村振兴局获悉,该局坚持以强烈的政治责任感和历史使命感,持续用力守牢防返贫底线,坚决巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实做好同乡村全面振兴有力有效衔接,确保全市脱贫人口、监测对象不发生一例返贫,高质量推动全市脱贫群众持续增收致富。

今年,市乡村振兴局将不断健全防返贫动态监测帮扶机制,进一步优化网格化监测和部门筛查预警机制,全面实施分类帮扶和精准施策。持续健全完善控辍保学责任机制、基本医疗保障和医疗救助托底保障政策、农村住房安全动态监测机制、农村

供水问题快速发现和响应机制,扎实提升“三保障”和饮水安全成效。

此外,该局持续加强项目谋划,优先安排“千村引领、万村升级”工程、高端绿色食品产业集群发展、江淮分水岭风景道等产业项目。强化联农带农促增收,有效激发监测对象、脱贫群众内生发展动力。深入推进产业和就业帮扶,分类推进脱贫地区帮扶产业高质量发展。聚力推动产业延链补链,促进一二三产融合发展。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中,我市将持续开展新一轮市级领导“1112”定点联系帮扶,强化驻村帮扶、实体定点帮扶、优化区域结对帮扶,引导群团组织、工商企业、民间组织等多重主体参与帮扶。同时聚力抓好乡村建设和乡村治理协同落实,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

### 培育发展新质生产力 推进制造业提质增效

本报讯(尹皓 全媒体记者李文刚)连日来,市经信局深入学习贯彻习近平总书记在今年全国两会期间重要讲话和全国两会精神,凝心聚力抓落实,掀起学习贯彻热潮。2024年,全市经信系统将聚焦加快推进新型工业化,发展新质生产力,推进制造业高质量发展,为现代化新滁州建设提供更坚实的工业支撑。

推进产业结构优化升级。统筹推进传统产业转型升级和战略性新兴产业发展壮大,聚焦八大产业链和“新三样”,支持打造光伏、新能源汽车及关键零部件、智能家电、新能源电池等一批先进制造业集群,着力打造全省“一二三城”。以技术、能耗、排放等标准为牵引,谋划推进一批技术改造项目,支持企业设备更新和技术改造,加快传统产业改造升级,提升产业竞争力。持续实施一批“工业强基”项目,进一步提升产业基础支撑能力和产业

链现代化水平。

持续强化技术创新赋能。强化企业科技创新主体地位,着力建设一批企业技术中心、工业设计中心、制造业创新中心等创新平台,促进各类创新要素向企业集聚,激发企业创新活力。以工业互联网平台和网络基础设施为支撑,持续推进规上企业数字化诊断、数字化改造和规下企业数字化应用,积极打造一批省级数字化转型试点示范项目,加速制造业“智改数转”。

加快优质企业梯度培育。发挥龙头企业带动作用,实施工业稳增长“五大行动”,推进大企业上台阶,积极培育打造一批百亿级制造业龙头企业,争创一批全国制造业500强、民营制造业500强、制造业单项冠军等领军企业。坚持专精特新作为中小企业发展的基本方向,加大对各级专精特新企业支持培育力度,做实做强做优专精特新企业群体,推进我市中小企业整体水平不断提升。